Pruebas de Acceso a enseifianzas EJERCICIO

universitarias oficiales de grado QUIMICA QEN
Castilla y Leén N° Péginas: 2
Sist. Periodico

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno deber4 contestar a uno de los dos bioques A o B con sus problemas y cuestiones.

Cada bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como méiximo dos puntos.

La calificacién maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzarin aquellos ejercicios que, ademas de
bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y utilizando correctamente
el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos, unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen referencia a
presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol - L.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atdmicas y constantes universales que se le
suministran con ¢l examen.

BLOQUE A

1.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Defina radio i6nico, radio atdmico, electronegatividad y afinidad electrénica.
(Hasta 1,2 puntos).
b) Dadas las siguientes configuraciones electrénicas més externas: i) ns'; i) ns’np';  iif) ns’np’;
iiii) ns’np®. Identifique el grupo y el nombre de todos los &tomos que puedan tener esa
configuracion. (Hasta 0,8 puntos).

2.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Escriba la configuracién electronica de las siguientes especies; H, He', Li*', F, Na, Se, Cs y L.

(Hasta 0,8 puntos).
b) A 25 °C la solubilidad del bromuro de plata es 5,74 - 107. Calcule el producto de solubilidad de
dicha sal a esa temperatura. (Hasta 1,2 puntos).

3.- En un matraz de 4 litros se introducen 4 moles de N, y 12 moles de H,, calentindose la mezcia hasta
371 °C. A esta temperatura se establece el equilibrio:

N (g) + 3 H2(g) = 2 NH; (g).
Si la reaccion tiene lugar en un 60 %, calcule:
a) La concentracion de cada especie en el equilibrio. (Hasta 0,6 puntos).
b) Las constantes K¢ y Kp para ese equilibrio. (Hasta 1,0 puntos).
¢) ;Cémo afecta al equilibrio un aumento de la presién? Justifique la respuesta. (Hasta 0,4 puntos).

4.- La adicion de 0,4 moles de una base débil a un determinado volumen de agua permite la obtencion de
0,5 L de una disolucién con pH igual a 11. Calcule:

a) La concentracién inicial de la base en esta disolucién. (Hasta 0,5 puntos).
b) La concentracion de iones OH" de la misma. {(Hasta 0,5 puntos).
¢) La constante de la base Ky, (Hasta 1,0 puntos).

5.- En una botella de acido clorhidrico concentrado figuran los signientes datos: 36% en masa de HCI,
densidad 1,18 g/cm’®. Calcule:
a) La molaridad, molalidad y la fraccion molar del 4cido. (Hasta 1,2 puntos).
b) El volumen de este acido concentrado que se necesita para preparar un litro de disolucion 2 M.
(Hasta 0,6 puntos).
¢) Detalle como llevaria a cabo el apartado b) y el material a emplear necesario para dicho fin.
(Hasta 0,2 puntos).
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BLOQUE B
1.- Razone si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos:
a) Los metales son buenos conductores de la corriente eléctrica y del calor. (Hasta 0,5 puntos).
b) Los sélidos covalentes moleculares tienen puntos de fusion y ebullicion elevados.
(Hasta 0,5 puntos).
¢) Todos los compuestos i6nicos, disueltos en agua, son buenos conductores de la corriente
eléctrica. (Hasta 0,5 puntos).
d) Los compuestos covalentes polares son solubles en disolventes polares. (Hasta 0,5 puntos).

2.- Responda razonadamente las siguientes cuestiones:
a) ;Es posible que los nimeros cudnticos para un electron situado en un orbital 2p sean (2, 0, 0,

1/2)? (Hasta 0,4 puntos).
b) Indique dos posibles combinaciones de mimeros cuénticos, por elemento, para el electron de
valencia de los dtomos de Na y K. (Hasta 0,8 puntos).
¢) Defina momento dipolar de enlace y momento dipolar de una molécula. Explique cada caso con
un ejemplo. {(Hasta 0,8 puntos).
3.- Una disolucién 0,20 M de 4cido acético estd ionizada el 0,95 %. Calcule:
a) La constante del acido K,. (Hasta 0,7 puntos).
b) El grado de disociacién de una disolucién 0,10 M de dicho acido. {(Hasta 0,7 puntos).
¢) ElpH de ambas disoluciones acidas. (Hasta 0,6 puntos}.

4.- El permanganato potasico (KMnO,) reacciona con el ioduro potasico (KI), en disolucion basica,
obteniéndose como productos; yodo (I;) y 6xido de manganeso (IV) (MnO,).
a) Ajuste la ecuacién iénica y molecular por el método del ion-electron. (Hasta 1,5 puntos).
b) Calcule la cantidad de 6xido de manganeso(IV) que se obtendria al reaccionar completamente
150 mL de una disoluci6n de permanganato de potasio al 5 % en masa con densidad 1,10 gml™.

(Hasta 0,5 puntos).

5.- Para la reaccion de descomposicion del peréxido de hidrégeno para dar agua y oxigeno a 298 K.
a) Calcule AHy AS’ estandar de la reaccion. (Hasta 1,4 puntos).
b) Razone si el peroxido de hidrégeno sera estable a 298 K. (Hasta 0,6 puntos).

DATOS: AH% (kI -mol™) H;O(I)=-285,8; H,0,(1)=-1878.
S°(J-K'-mol") HO(1)=699; H;0; (1) =109,6;  Oig) =205,1.
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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno deberi contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones.

Cada blogue consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuara como maximo dos
untos.

]I),a calificacion méaxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,

ademads de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia y

utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entre las cantidades fisicas, simbolos,

unidades, etc.

DATOS GENERALES
Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen

referencia a presiones expresadas en atmésferas y concentraciones expresadas enmol - L™
El alumno debera utilizar los valores de los niimeros atémicos, masas atémicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

BLOQUE A

1.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) En la reaccion exotérmica 2 A (g) & 2 B (g) + C (g), indique cuatro formas de aumentar la

concentracion de C en el equilibrio. (Hasta 1,2 puntos).
b) Indigue los valores posibles de los nimeros cudnticos n, }, m y s para un electrdén situado en un
orbital 4f. (Hasta 0,8 puntos).

2.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Indique para los siguientes pares de iones cuél es el de mayor radio: K™y Ca**; §* y CI".
(Hasta 1,2 puntos).
b) Defina electronegatividad y energia de ionizacion. (Hasta 0,8 puntos).

3.- La descomposicion térmica del carbonato de calcio sélido produce dxido de calcio solido y didxido de
carbono gas. Calcule:

a) La entalpia estandar de la reaccion de descomposicion. (Hasta 1,0 puntos).
b) El volumen de CO, medido a 25 °C y 1 atm, que se podrd obtener mediante dicha reaccion
cuando se emplean 5.000 kJ. (Hasta 1,0 puntos).

DATOS: Calores estandar de formacién (kJ - mol™) CaCQ;=-1207; CaO=-635; CO,=-393.

4.- Se desean preparar 250 ml de una disolucion de amoniaco 1,0 M a partir de una disotucion de
amoniaco del 27 % en masa y de 0,9 g-ml”' de densidad. Calcule:

a) El volumen que hay que tomar de la disolucién del 27 %. (Hasta 1,2 puntos).

b) El pH de ambas disoluciones. (Hasta 0,8 puntos).
DATO: K, (amoniaco) = 1,8 - 10

5.- La reaccién del diéxido de manganeso (MnO,) con bromato sédico (NaBrO;) en presencia de
hidréxido potasico, da como productos manganato potasico (K,;MnO,), bromuro sédico y agua.
a) Ajuste la ecuacién idnica por el método del ion-electrén y determine la ecuacién molecular.
(Hasta 1,2 puntos).
b) Si el rendimiento de la reaccion es del 75 %, calcule los gramos de diéxido de manganeso
necesarios para obtener 500 ml de una disolucion 0,1 M de manganato potésico.
(Hasta 0,8 puntos).
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BLOQUE B

1.- El producto de solubilidad del hidréxido de hierro(IT) es 1,6 - 10, Calcule:
a) La solubilidad molar del hidréxido de hierro(II) en agua. (Hasta 1,0 puntos).
b) El pH de una disolucidn saturada de esta sal. (Hasta 1,0 puntos).

2.- En un recipiente de 1,41 litros de capacidad a la temperatura de 600 K, se introduce 1 gramo de cada
una de las siguientes especies en estado gaseoso: CO, H,O y H,. Calcule una vez alcanzado el equilibrio y
para todas las especies presentes:

a) Los gramos presentes de cada uno de los componentes en la mezcla, al alcanzarse el equilibrio.

{Hasta 1,0 puntos).
b) La presion total del sistema. (Hasta 0,5 puntos).
¢) ;Qué opinaria Lavoisier si hubiera tenido la ocasion de resolver este problema?
{Hasta 0,5 puntos).
DATOS:CO(g) + H,0(g) 5 COx(g) + Ha(g) K= 23.2.

3.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Enumere 4 propiedades generales de los compuestos iénicos, de los compuestos covalentes y de

los metales. (Hasta 1,2 puntos).
b) Mediante un diagrama de Lewis, represente las moléculas:
HC-CI; y CI-HC=CH-CIL (Hasta 0,8 puntos).

4.- Calcule, aplicando la Ley de Hess, a partir de las entalpias de combustion dadas:
a) La variacion energética de la siguiente reaccion: Cyano(s) + Ha(g) — CsHg (g)
(Hasta 1,5 puntos).
b) La energia liberada cuando se quema un litro de propanc medido en condiciones normales.
(Hasta 0,5 puntos).
DATOS: Entalpias normales de combustion (kJ - mol™) Cern(s) = -393,5;
CiHg(g) =-2219,9; H,(g)= -285,8.

5.- Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Paraunareaccion quimica A (g)+B(g) S C(g), donde AH=-80kly AS=-190JK".
Calcule cudl es el limite de temperatura a la que se puede trabajar para que la reaccién sea

espontanea. ,Qué significan los signos negativos de AH y de AS? (Hasta 1,0 puntos).
b) Nombre y formule los siguientes compuestos organicos: (Hasta 1,0 puntos).
CH,-CH,-COOH Metil etil éter
CH;-CH,-C=CH Metanoato de propilo
CH;-CHOH-CH;-CH,-CH;4 Dietilamina
CH;-CH,-CO-CH,-CH,-CH, Pentanal
CeHyy Metil propeno.
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